

上海全力应对寒潮，为市民筑起温暖防线

■本报记者 张天弛 张晓鸣

寒潮席卷申城，拉响低温黄色预警信号。根据上海中心气象台发布的数据，今晨中心城区最低气温可达-4℃，有冰冻；郊区-6℃至-4℃，有冰冻或严重冰冻。

在北风呼啸、低温冰冻的室外，上海供电供水行业的职工们正加紧巡查、进行抢修，守护申城市民家中的温暖；上海交通行业也迅速行动，进一步完善各类应急预案，提前部署应急救援装备和物资。

供水供电行业：加紧巡查抢修，消除用户隐患

据市水务部门介绍，为保障冰冻天气下的城市供水服务，供水行业提前备足应急物资装备，做好各类设施运行安全检查，供水抢险救援队伍等随时做好处置各类突发事件的准备。包括加强对关键场所供水设施设备的运行管理和使用，加强检查和隐患排查力度；对露天设施设备，如管道阀门、管网采样点和测压点、桥管透气孔等采取有效防冻保温措施；对已接管居民小区的二次供水设施进行专项检查；确保抢修人员充足，能及时应对各自保障区域内的应急工作，接电后安排人员1小时到场等。

截至目前，已巡检桥管9957座，包扎进排气阀4752座，管网监测点1815个，裸露管道共113221米，仪器仪表2895个，管沟铺设麻袋或草包共460个。与此同时，2357名供水管网抢修人员和991名二次供水抢修人员已就位，全市水车储备约27.9万只。

此外，“上海供水节水”等平台也发布了便民提示，提醒市民应提前做好应对准备，关闭门窗、包扎水表、排空水管等。

供电方面，国家电网上海市电力公司组织精干力量，进一步加强特高压变电站、跨区换流站、重要枢纽变电站及全市范围重要区域配网设备的特巡，及时消除重要设备缺陷等。

这两天，国网上海市南供电公司客户经理岳克和成旭正挨家挨户地走访供电服务区域内的重要用户，上门



昨日，在位于上海市普陀区的中建三局三公司安装分公司项目工地上，工人在取用热姜茶。 新华社记者 丁汀摄

指导用户检查、排除用电安全隐患，“目前已完成了对交通枢纽、大型商场、泵站、医院、养老机构等64家重点保电用户的用户隐患排查”。

本周以来，国网上海电力已完成主网设备特巡900余次，消除设备严重缺陷22处、外破隐患20处，确保上海电力主网架以最佳状态应对寒潮。上海全市173个网格化电力抢修站点、近115支应急保障队伍、3500余名运维抢修人员、900台各类车辆将24小时待命，确保及时响应极端天气下的应急抢修需求。

交通行业：完善应急预案，部署应急救援装备和物资

道路养护部门对除雪车、撒布机等防除雪特种设备进行保养，对牵引车和施工车辆加好防冻液，确保遇

突发事件能迅速出动。同时，对全市道路进行全面排查，尤其是高架、隧道、大桥立交等重点设施和道路急弯陡坡、上下匝道等部位进行重点检查；当气温低于5℃时，养护单位停止一切带水作业。

在轨道交通11号线白银路站，入口处加装了挡风门帘。值班站长表示，高架站台风比较大，一旦气温较低，乘客的体感就会更冷，门帘能起到挡风、保暖的作用。此外，站台空调等设施也做好了防冻保护。

在巴士一公司修理车间，修理严格按照要求对暖空调进行保养，并仔细检查高压电器系统、各类风机的运转情况。浦东交安则安排专人对所辖线路途经路段、路况进行全面排摸分析，同时利用智能集调系统时刻关注各线路客流情况，及时增加或调配运力，最大限度减少乘客

候车时间。

海事部门依托水上安全共治平台，加强对商渔船舶统筹安排和现场监管，全力保障恶劣气象期间水上交通安全和海岛社会民生。

据了解，洋山港及其附近水域目前在建水上水下作业28家，参与作业船舶320余艘，再加上40余艘港内作业船舶以及洋山镇所属的近200艘渔船，如何最大化利用好小岩礁和大岙两个避风水域，有序统筹船舶回港避风，难度相当大。为此，洋山港海事局联动洋山镇人民政府、海洋渔业部门，对大岙、小岩礁水域进行合理规划，按照不同船舶类型不同停泊方式统筹安排避风片区，并留足安全通道，确保停泊安全有序。截至16日16时，洋山港辖区所有工程船舶、渔船均已落实安全避风措施，洋山至嵎泗、定海方向的客船已全线停航。

■本报记者 徐晶卉

上海气温昨天跌至冰点以下。寒潮来袭，市民“菜篮子”拎得稳不稳？记者昨天从沪上各大生鲜电商平台获悉，目前蔬菜水果供应充足，价格稳定，但随着居民的订单量持续增加，部分区域的运力确实有所延滞。

农户抢收蔬菜，市民可放心购买

早晨四点半，上海灵海蔬菜专业合作社的农户们就赶着抢收一波绿叶菜，包括矮脚青菜、菜薹、菠菜等等。“从开始采摘到结束，一天要工作七八个小时，一个熟练的农户可以采摘近千斤蔬菜。”合作社负责人孔万泉在田间忙着调度，他告诉记者，看天气预报这几天上海迎来一轮降温，早早就安排了农户到田地里抢收，这些霜打菜经过分拣、包装后，将装上美团买菜“锁鲜”冷链车，预计第二天早晨就能送到上海市民的餐桌。

“针对这轮寒潮，我们已经做好了准备。”美团买菜上海地区负责人介绍，依托平台在青浦及崇明等地区建立的多个直采基地，可为上海市民及时提供包括矮脚青菜、矮脚菠菜、塔菜、黄心菜、太湖菜、大白菜等十余种本地田头菜，本周销售量已经超百吨。

不仅如此，在线售卖的蔬菜货源也十分充足。美团相关负责人介绍，在上海区域线上售卖的蔬菜主要来自三个产区，其中豇豆、芸豆、四季豆、豆王、荷兰豆等豆类主要来自云南；白萝卜、胡萝卜、茄子、番茄等根茎类、瓜茄类主要来自山东；上海青、鸡毛菜等区域特色蔬菜主要来自上海周边地区，“从实际情况上看，最近的低温情况还没有影响到蔬菜供给，目前美团买菜平台上蔬菜销售价格稳定，供给充足，市民可以放心购买。”

盒马相关负责人也表示，盒马在上海及周边区域有多个直采蔬菜基地，可最大程度保证冬季的蔬菜供应充足，价格稳定。

周末蔬菜、肉禽蛋备货量增加50%

周末加上寒潮来袭，上海很多居民选择宅家做饭，对于生鲜电商的需求持续增加。叮咚买菜相关负责人介绍，这几天随着天气趋冷，叮咚买菜订单量正持续增长，为此平台加大了蔬菜、水果、肉禽蛋等各品类的备货量，尤其是民生保供类菜品及柑橘类水果。据透露，目前叮咚买菜上海区域周末的蔬菜、肉禽蛋备货量与此前相比已增加50%；柑橘、苹果、梨等水果日供应量是平时的1倍，达100万吨。

不过，与订单量增长相对的，是运力的不足。家住闵行区的石女士告诉记者，她中午在叮咚买菜上购买了一单，显示配送时间已经推迟至20时左右，同一区域的盒马也显示运力紧张无法配送。

对此，叮咚买菜相关负责人表示，考虑到后期可能出现的订单暴增等情况，叮咚买菜接下来将加大前置仓的招聘力度，扩大人员储备池。此外，各站点也会储备充足的消杀及防疫用品、药品，保障骑手接单安全。

生鲜电商：提升备货量，加大运力补充

目前蔬菜水果供应充足，价格稳定

全链条活化和利用每一处红色旧址

中共一大纪念馆举行「弘扬伟大建党精神青年论坛」

本报讯（记者王宛艺）“用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年。”日前在中共一大纪念馆举行的“弘扬伟大建党精神，青年正出发——弘扬伟大建党精神青年论坛”上，与会专家表示，当代青年人要研究好、阐释好、宣传好伟大建党精神，树立共产主义信念，坚定为民族复兴而奋斗的理想。

“全链条活化和利用每一处红色旧址是当务之急。”上海大学文化遗产与信息管理学院讲师王思怡，曾与团队就中共一大纪念馆的青年观众开展了关于红色文化认同的调研。从认知层、情感层和行为层进行分析后发现：青年观众对于红色文化的认知层和情感层较高，都超过90%；但行为层较之前者稍弱。如何让他们更主动地传播红色文化？调研发现：青年观众普遍喜欢VR（虚拟现实）沉浸式，以及一些角色扮演、演出等情景党课。王思怡建议，深入挖掘、标记、阐释红色文化旧址背后的建党故事与建党精神，通过人、事、魂来展开叙事。

据悉，中共一大纪念馆、中共二大会址纪念馆、中共四大纪念馆等已启动相关探索。

“如何让一段党史重新鲜活起来，为大众的教育传播服务？表达尤其要注重直观、新颖和共鸣，立足当下生活。”中共一大纪念馆陈列研究部研究主管陶渊骏，是伟大建党精神专题展的策展人之一。他借鉴了当代艺术表达方式和信息技术支持，在展项中嵌入近20个创意，有辨识度、熟悉度和故事性。

中共二大会址纪念馆新近开放的党章学习厅，新增互动学习区，沉浸式激发当代青年的参观热情；在中共四大纪念馆，有一套“951120”红色密码党课，分别代表中共四大在党史上的9个瞬间、5个突出贡献、11个决议案以及20位代表。

“精神服务于实践。”市委党校副校长曾峻表示，“我们现在讲伟大建党精神，不是回到过去，而是为了服务当前和今后一系列艰巨光荣的任务。传播弘扬伟大建党精神，不管方式方法如何创新，都要有灵魂。”

论坛由市委宣传部、市委党史研究室、市委党校指导，上海市中国共产党伟大建党精神研究中心、上海市社会科学界联合会、中共一大纪念馆主办。

2022上海民心工程年末走访⑤

截至11月，上海今年已新建公共充电桩15452个，超全年计划逾五成

老小区充电桩“长”在公园外墙上

■本报记者 张天弛

“你的车充好电了，麻烦解锁下充电桩，换我充电，谢谢！”在长宁区新泾五村“新能源充电桩”的微信群里，类似的信息“高频”出现。自从今年新增了6个公共充电桩后，近50名新能源汽车车主开始在群里“共商共治”，有序交替使用。

“民心工程”给新泾五村带来的改变并不止于此。小区所在的北新泾街道今年完成了全城10.87公里市政道路架空线入地和杆箱整治，成为上海首个“无架空线要素整治示范区”。“以前抬头看见的全是‘黑色蜘蛛网’，居民李阿姨说，现在抬头望蓝，蓝天白云毫无遮挡，尽收眼底，清爽得很。”

小区新增6个充电桩，又方便又实惠

随着新能源汽车保有量不断上升，市民对充电桩的需求量越来越大。上海持续在全市范围内增设公共充电桩，根据最新发布的“成绩单”，截至11月，今年已新建公共充电桩15452个，占全年计划的155%。

如今这“民心工程”要突破的难点已从提高充电桩的数量转为如何更有序地使用和管理充电桩，让其利用效率发挥到最大。这对于人多、车多，却空间局促的老旧小区更是难上加难。

就拿新泾五村来说，这个建于上世纪90年代的老小区共有居民超3400人、机动车300多辆，其中新能源汽车40余辆。不仅停车难，想充电就更难了。但这个难题在今年10月出现了转机：小区新投运6个交流充电桩，平均一天可供48辆新能源汽车充电，基本可以满足小区内部需求。

“现在我再也不用特意跑去周边商场找充电桩了，下班回家停在楼下就能充电。”居民胡先生告诉记者，“而且外面的商用充电



北新泾街道进行市政道路架空线入地和杆箱整治。（受访者供图）

桩每度电的价格都在1元以上，但在小区充电，高峰时段一度电九毛多，低谷时段只需六毛多，又方便又实惠。”

螺蛳壳里做道场，最大限度减小影响

在充电桩实际使用的过程中，新泾五村的车主们逐步摸索出一套行之有效的使用规范——小区的新能源车主组建了一个“新能源充电桩”微信群，大家协商充电时间，如有车辆充好未及离开，就可以实时在群里监督提醒。

据新泾五村居民区党总支书记冯冰清介绍，微信群里既有居委会、物业，也有国网上海市区供电公司的工作人员，“如遇车

占位情况，新能源车主可以在群里联系物业沟通挪车主挪车，出现充电故障则可以直接找到电力工人咨询维修。”

值得一提的是，新泾五村还是今年市区范围内新增充电桩数量最多的小区。如何在有限的空间实现“螺蛳壳里做道场”？记者在现场看到，6个充电桩都装在小区“生境公园”的外墙上，大大节省了地面空间；不仅如此，这里与小区变电箱之间是“最短的直线距离”，这样一来，就能最小范围的开挖地面铺设电线，线路开挖还都在公园里，最大限度地减小了对居民日常生活的影响。

多方合力保障，把好事办好

除了新增公共充电桩，新泾五村所在

的北新泾街道今年还同步完成了架空线入地和杆箱整治，一键清除“黑色蜘蛛网”换来清爽“天际线”。

“北新泾街道有13条道路，每条进行架空线入地和杆箱整治时都会出现特别要保电的情况。”让国网上海市区供电公司项目经理陈震印象深刻的是：10月的一天，他们接到通知，线路需要暂时切割停电操作，但小区里一位老伯患病在家需要使用呼吸机，家里停电的时间不能超过半小时。为了保障老伯的安全，国网上海市区供电公司的工作人员立即带上小型发电机来到老伯的楼下，用电缆把发电机的电力接入老伯家的入户电线上，为他供电。

事实上，为了把“民心工程”这件好事办好，在辖区架空线入地和杆箱整治过程中，居委会组织专班对居民情况进行摸排汇总，再与施工方一起想办法，所有工程均以不停电为目标，严格遵循“扰民最少、停电最短、影响最小”的原则。

北新泾街道副主任卢维给记者展示了一张密密麻麻的表格，上面不仅有高层住宅需要至少一部电梯和水泵保持运行、要提前安排发电车保障供电，还有如何开挖工程以缩短噪声持续时间，以及路面开挖怎样保障人车通行……

架空线施工期间，北新泾街道同步开展了周边环境提升工程，包括在中环苏州河桥下空间打造了动物形象主题文体休闲空间，以及在新泾路架空线工程道路恢复阶段时，结合了该区域的河道景观特点，对周边环境、绿化和新建管线桥进行景观优化。

环境提升了，安全隐患消除了，小区用电也扩容了。日前，北新泾街道已全城10.87公里市政道路架空线入地和杆箱整治，街道内15个居民区、35个自然居住小区的居民都能享受到爽朗的“天际线”了。

体彩公报

超级大乐透第22144期公告		
中奖号码：	03+04+08+15+21	04+07
一等奖	5	9732901元
二等奖(追加)	1	7786320元
三等奖	111	87397元
二等奖(追加)	34	69917元
三等奖	327	10000元
四等奖	1001	3000元
一等奖基金累积数：	1077698266.51元	

排列3第22337期公告

中奖号码：2 1 7
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元
组选6每注奖金173元

排列5第22337期公告

中奖号码：2 1 7 7 1
每注奖金100000元

着力实现更多金融科技产品创新

第四届上海金融科技国际论坛举行

本报讯（记者沈淑莎）在昨天举行的“第四届上海金融科技国际论坛”上，证监会资本市场金融科技试点创新试点（上海）首批项目名单发布，证券银行数字人民币的创新应用、基于信创的新一代分布式核心交易系统、基于大数据的期货行业智能运维系统等26个项目入选。

据了解，此次发布的上海首批26个资本市场金融科技试点项目，申报单位涵盖金融要素市场、证券、期货、公募基金、商业银行、科技企业等多种类型主体，大部分项目由多家单位联合申报。申报项目涉及人工智能、大数据、云计算、区块链等新一代信息技术，业务范围包括客户服务、业务管理、投资研究、登记结算、风险监控等领域。

近年来，上海以城市数字化转型为重要驱动力，持续提升城市能级和核心竞争力。数字经济核心产业增加值超过5500亿元，累计打造了100多个重点应用场景。人民银行

金融科技监管工具启动以来，上海推出了19个项目。上海还出台专项财政支持政策，单设金融科技类金融创新奖，并在国内率先推出CGFT金融科技师人才认证体系。

论坛上发布，启动了一系列上海金融科技中心建设相关举措。上海金融科技人才涵养实训基地启动暨行业共建宣言签署，上

海金融科技中心建设三周年优秀成果发布暨产业联盟云展厅启动，《上海金融科技发展白皮书(2021)》发布，上海金融科技产业联盟“智慧金融专委会”“前沿技术与安全专委会”成立。

下一步，上海将聚焦国际金融中心建设重点目标任务，加快金融领域数字化转型，着力实现更多关键技术突破，着力提升服务实体经济的能力和水平，着力实现更多金融科技产品创新，推动金融科技中心建设迈向更高水平。

市委常委、常务副市长吴清为论坛视频致辞。